

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΒ΄ ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ

Τρεις συγκλονιστικές ερωτήσεις
Γεροθέου, Μητροπολίτου Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: <https://agnikolaosmark.gr>

Τρεις συγκλονιστικές ερωτήσεις

Ιεροθέου, Μητροπολίτου Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Ένας νέος, όπως μας είπε το σημερινό Ευαγγελικό ανάγνωσμα, πλησίασε τον Χριστό και συζήτησε μαζί Του. Ο διάλογος των ανθρώπων με τον Χριστό πάντα είναι αποκαλυπτικός, διότι η ενέργειά Του εισδύει μέσα στην ύπαρξή τους, αποκαλύπτει τα βάθη του εσωτερικού τους κόσμου, δημιουργεί μεγάλη έκπληξη. Στην πραγματικότητα, ο Χριστός με αγάπη και τρυφερότητα εισέρχεται στην καρδιά του ανθρώπου και του δημιουργεί εκπλήξεις και ερωτήσεις. Έτσι, διασώζεται η αγάπη και η ελευθερία.

Αυτό συνέβη και με τον νεανίσκο του σημερινού ευαγγελικού αναγνώσματος, ο οποίος διαδοχικά διετύπωσε δύο ερωτήσεις στον Χριστό και στην συνέχεια οι Μαθητές του Χριστού συνέχισαν με μια τρίτη ερώτηση.

Η πρώτη ερώτηση ήταν: «διδάσκαλε αγαθέ, τι αγαθόν ποιήσω ίνα έχω ζωήν αιώνιον;» (Ματθ. ιθ', 16). Η ερώτηση αυτή περικλείει δύο σημεία ενδιαφέροντα. Το ένα είναι ο στόχος του νέου αυτού που είναι η απόκτηση της αιωνίου ζωής, και το δεύτερον είναι το μέσο με το οποίο θα την αποκτούσε. Ο νέος κυρίως ρωτούσε να μάθη για τον τρόπο με τον οποίο θα μπορούσε να εισέλθη στην αιώνια ζωή, δηλαδή στον Παράδεισο. Και αυτό είναι φυσικό, γιατί σε κάθε επιστήμη δίνεται προτεραιότητα στην μέθοδο με την οποία φθάνει κανείς στο προσδοκώμενο αποτέλεσμα. Στο ερώτημα αυτό ο Χριστός υπέδειξε την τήρηση των εντολών του Θεού για

ΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Ματθ. ιθ' 16-26)

Ἰῶ καιρῶ ἐκείνῳ, νεανίσκος τις προσῆλθε τῷ Ἰησοῦ, γονυπετῶν αὐτῷ, καὶ λέγων· Διδάσκαλε ἀγαθέ, τί ἀγαθὸν ποιήσω ἵνα ἔχω ζωὴν αἰώνιον; Ὁ δὲ εἶπεν αὐτῷ· Τί με λέγεις ἀγαθόν; οὐδεὶς ἀγαθὸς εἰ μὴ εἷς ὁ Θεός. Εἰ δὲ θέλεις εἰσελθεῖν εἰς τὴν ζωὴν, τήρησον τὰς ἐντολάς. Λέγει αὐτῷ· Ποίας; Ὁ δὲ Ἰησοῦς εἶπε· Τὸ «οὐ φονεύσεις, οὐ μοιχεύσεις, οὐ κλέψεις, οὐ ψευδομαρτυρήσεις, τίμα τὸν πατέρα καὶ τὴν μητέρα», καὶ «ἀγαπήσεις τὸν πλησίον σου ὡς σεαυτόν». Λέγει αὐτῷ ὁ νεανίσκος· Πάντα ταῦτα ἐφυλαξάμην ἐκ νεότητός μου· τί ἔτι ὑστερῶ; Ἔφη αὐτῷ ὁ Ἰησοῦς· Εἰ θέλεις τέλειος εἶναι, ὕπαγε πώλησόν σου τὰ ὑπάρχοντα καὶ δός πτωχοῖς, καὶ ἔξεις θησαυρὸν ἐν οὐρανῷ, καὶ δεῦρο ἀκολούθει μοι. Ἀκούσας δὲ ὁ νεανίσκος τὸν λόγον ἀπῆλθε λυπούμενος· ἦν γὰρ ἔχων κτήματα πολλά. Ὁ δὲ Ἰησοῦς εἶπε τοῖς μαθηταῖς αὐτοῦ· Ἀμὴν λέγω ὑμῖν ὅτι δυσκόλως πλούσιος εἰσελεύσεται εἰς τὴν βασιλείαν τῶν οὐρανῶν. Πάλιν δὲ λέγω ὑμῖν, εὐκοπώτερόν ἐστι κάμηλον διὰ τρυπήματος ραφίδος διελθεῖν ἢ πλούσιον εἰς τὴν βασιλείαν τοῦ Θεοῦ εἰσελθεῖν. Ἀκούσαντες δὲ οἱ μαθηταὶ αὐτοῦ ἐξεπλήσσοντο σφόδρα λέγοντες· Τίς ἄρα δύναται σωθῆναι; Ἐμβλέψας δὲ ὁ Ἰησοῦς εἶπεν αὐτοῖς· Παρὰ ἀνθρώποις τοῦτο ἀδύνατόν ἐστι, παρὰ δὲ Θεῷ πάντα δυνατὰ ἐστί.

να φθάση στην αιώνια ζωή.

Ἡ δευτέρα ερώτηση του νέου εκείνου ήταν: «τι ἔτι ὑστερώ;» (Ματθ. ιθ', 20). Πρόκειται για μια σημαντική ερώτηση, γιατί δεν πρέπει κανείς να παραμένει σε μια στάσιμη κατάσταση, δεν μπορεί κανείς να εἶναι αναπαυμένος σε αυτό που κάνει. Ἡ πορεία προς τὴν αἰώνια ζωή απαιτεῖ μια διαρκή κίνηση, που σημαίνει ἔξοδο ἀπὸ τὸν εαυτό μας, απαγκίστρωση ἀπὸ τὴν φιλαυτία καὶ πορεία προς τὸ αἰώνιο που δεν ἔχει

τέλος. Οι Πατέρες της Εκκλησίας κάνουν λόγο για μια διαρκή τελείωση. Κάθε στάση για να θαυμάσουμε τον εαυτό μας και να μετρήσουμε τα αποτελέσματα του αγώνος είναι πτώση. Σε αυτήν την ερώτηση ο Χριστός υπέδειξε την τέλεια απελευθέρωση από τα υλικά αγαθά, γιατί σε μια τέτοια διαρκή πορεία προς τον Θεό ο άνθρωπος πρέπει να είναι ελεύθερος από εξαρτήσεις, θα πρέπει να ελευθερωθή από τον νόμο της βαρύτητας, της έλξης της γης.

Η τρίτη ερώτηση προερχόταν από τους Μαθητές του Χριστού, όταν είδαν την αδυναμία του νέου εκείνου να αρνηθή τα υλικά αγαθά και να ακολουθήση τον Χριστό. Η ερώτηση των Μαθητών ήταν: «τις άρα δύναται σωθήναι;» (Ματθ. ιθ', 25). Δηλαδή, αν οι πλούσιοι που έχουν στηριγμένη την προσοχή τους στα υλικά αγαθά, στον πλούτο, είναι αδύνατον να σωθούν, τότε ποιος μπορεί να σωθή; Η ερώτηση αυτή έχει σχέση με την άποψη που επικρατούσε τότε στους Ιουδαίους, ότι τα υλικά αγαθά είναι ευλογίες του Θεού στους ανθρώπους και ότι οι πλούσιοι έχουν την ιδιαίτερη εύνοια του Θεού. Αυτό, βέβαια, δεν ισχύει σήμερα. Πάντως, ο άνθρωπος στον αγώνα του για την κατάκτηση της αιωνιότητας, την απόκτηση της σωτηρίας, αισθάνεται αδύνατος, ανίσχυρος, ανίκανος. Ο δρόμος αυτός είναι μεγάλος, τραχύς και επικίνδυνος, γιατί έχει πολλές δυσκολίες. Οπότε, χρειάζεται βοήθεια, γι' αυτό ο Χριστός απάντησε ότι αυτό είναι αδύνατο για τους ανθρώπους, αλλά για τον Θεό όλα είναι δυνατά. Αυτό σημαίνει ότι εμείς αγωνιζόμαστε με την Χάρη του Θεού και η πορεία προς την σωτηρία δεν είναι δικό μας κατόρθωμα, αλλά δώρο του Θεού σε αυτούς που αγωνίζονται.

Πάντως, ο διάλογος του ανθρώπου με τον Χριστό είναι δημιουργικός, αποτελεσματικός και σωτηριώδης. Γι' αυ-

Κυριακή ΙΒ' του Ματθαίου

τό θα πρέπει να ρωτάμε τον Χριστό με την προσευχή, να έχουμε επικοινωνία μαζί Του, και επειδή αυτό είναι δύσκολο, για διαφόρους λόγους, θα πρέπει να κάνουμε διάλογο με τους φίλους του Χριστού, που είναι οι άγιοι, οι Κληρικοί που έχουν σχέση και κοινωνία με τον Χριστό, να διαβάζουμε την Αγία Γραφή, και τα έργα των Πατέρων της Εκκλησίας.

[...]

Πρέπει να αρχίσουμε τον διάλογο με τον Χριστό και τους φίλους Του για το αιώνιο μέλλον μας, γιατί οι απαντήσεις που θα λάβουμε θα γεμίσουν τον εσωτερικό μας κόσμο από ειρήνη και ζωή.

(Πηγή: Εκκλησιαστική Παρέμβαση, τόμος 192, Ιούλιος 2012)



ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

1) 🔔 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Τετάρτη 30 Αυγούστου, Παρεκκλήσι Υπαπαντής 7:00 π.μ.

Πέμπτη 31 Αυγούστου, Παναγία Κοιμητηρίου 7:00 π.μ.

**Παρασκευή 1^η Σεπτεμβρίου, Παρεκκλήσι Υπαπαντής
7:00 π.μ.**

Σάββατο 2 Σεπτεμβρίου, Αγ. Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.

2) 🔔 ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟΥ (Κατάθεση Τιμίας Ζώνης Υπεραγίας Θεοτόκου)

Τετάρτη 30 Αυγούστου, 6:00 μ.μ. Μέγας Πανηγ. Εσπερινός.

**Πέμπτη 31 Αυγούστου, 7:00 π.μ. Όρθρος & Πανηγυρική
Θεία Λειτουργία.**

3) ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΔΡΟΜΗ

Η Ενοριακή Φιλόπτωχος Αδελφότητα του Ι. Ναού μας διοργανώνει την **Τρίτη 5 Σεπτεμβρίου 2023** απογευματινή προσκυνηματική εκδρομή **στην Ιερά Μονή Παναγίας Φανερωμένης Σαλαμίνας**. Ώρα αναχώρησης 3:30 μ.μ. από τον Άγιο Νικόλαο. Τιμή εισιτηρίου 20 € (+ 2 € ακτοπλοϊκά εισιτήρια).

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΘΗΛ. / FAX: 22990 40040,
e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: <https://agnikolaosmark.gr>

Κυριακή ΙΒ' του Ματθαίου